

两院新晋外籍院士名单相继公布

外籍院士能为中国做什么

中国工程院、中国科学院日前相继公布了新晋外籍院士名单，引发社会关注。那么，外籍院士是否只是个头衔？什么样的外籍专家可以当选？他们将对中国科技发展发挥哪些作用呢？

外籍院士 如何当选

什么样的外籍专家可以当选中国工程院外籍院士？《中国工程院章程》规定，具有很高的工程科学技术水平和在国际上享有良好声誉，对中国工程科学技术事业发展做出贡献或在促进我国工程科学技术界国际交往方面有重要作用的外籍专家、学者，可被提名并当选为中国工程院外籍院士。

18名新晋工程院外籍院士中，有美国微软前董事长比尔·盖茨、英国皇家工程院院长安道琳、麻省理工学院校长雷欧·拉斐尔·莱夫、俄罗斯科学院常务副院长松采夫·康斯坦丁·亚历山大德罗维奇等一批国际“大咖”。据悉，今年的中国工程院外籍院士增选，提名的候选人数量和当选外籍院士数量均为历次外籍院士增选中最多的。当选的18位外籍院士均是所在国的院士，具有较高国际声望和影响力。

根据改进完善院士制度方案要求，中国科学院学部主席团进一步加强对外籍院士选举工作的组织和引导，并将外籍院士正式候选人名额从2015年的14名提高到20名。经过全体院士投票选举，2017年产生中国科学院外籍院士16人。其中，安德烈·盖姆和詹姆斯·弗雷泽·司徒塔特为诺贝尔奖获得者。

竞争激烈 当选荣幸之至

“竞争相当激烈，大概有600名竞争对手。”新当选的中国工程院外籍院士、美国著名环境科学和工程教授迈克尔·霍夫曼在他工作的加州理工学院接受采访时说：“我是由中国清华大学教授提名，经过层层筛选而最终当选的，我感

到非常荣幸。”

当选为中国科学院外籍院士的2010年诺贝尔物理学奖获得者、俄罗斯裔荷兰与美国双重国籍物理学家安德烈·海姆在接受记者邮件采访时说，“过去几十年，中国科学院已发展为一个有活力、相对年轻、聚集真正杰出科学家的俱乐部……与这个机构联系在一起，对我来说是一种荣耀。”这位为英国国家石墨烯研究所工作的教授“期待通过这个机构获得进一步成功贡献力量”。

新晋中国工程院外籍院士、美国麻省理工学院校长雷欧·拉斐尔·莱夫在给记者发来的声明中说：“与其他17名杰出外籍院士一同当选，我深感荣幸。对于中国工程院，我已仰慕多年……我不仅感谢中国工程院的认可，更感激这个机会打开了与中国工程院和同仁合作的新途径。”

“对于比尔·盖茨董事长来说，当选中国工程院外籍院士是一个巨大的荣耀。”由盖茨担任董事长的美国泰拉能源公司首席执行官李·麦金泰尔说。该公司在给记者发来的声明中说，“盖茨在商业、科学和技术领域的成就得到了中国工程院的认可，看到这样多元化的科技和商业对创新的贡献得到（中国工程院的）认可，实在太棒了！”

心系中国 联系千丝万缕

在新晋外籍院士中，不少人早已融入中国科技发展大潮之中，与中国学界和业界有着千丝万缕的联系。

盖茨近年来曾多次以泰拉能源公司董事长身份来华与相关企业开展合作。泰拉是一家核能公司，主要致力于第四代核能技术行波堆的研发，目前已与中核集团开展合作，联合研发并推动行波堆落地。

霍夫曼每年都有60至70天在中国度过。自2012年开始，他就成为清华大学海外学者，此外还担任大连理工大学客座教授、华南理工大学顾问委员会成员等职。

霍夫曼介绍说，“我有很多中国博士生和博士后研究员，在加州理工学院我的团队里也有不少中国研究员。”此外，在盖茨基金会的支持下，他研发的太阳能卫生系统在中国宜兴落地，并成立了两家制造企业。

“在麻省理工学院，我们相信，通过协作和学术合作可以推动

中科院2017年新增院士五大看点

中国科学院11月28日公布了2017年新当选的61位中科院院士名单，以及16位新当选的中科院外籍院士名单

看点一：院士更加年轻了

从年龄结构看 → 2017年新当选中科院院士平均年龄54.1岁 → 60岁（含）以下的占91.8%

看点二：多位“大国重器”设计师当选

歼—20总设计师杨伟、嫦娥五号总设计师杨孟飞等人新当选为中科院院士

看点三：强调珍惜院士荣誉

多位新当选院士表示，将以当选院士作为学术生涯的新起点，认真履行院士义务，珍惜院士荣誉，恪守科学道德，提携后辈人才，积极参加学部活动

看点四：香港贡献了2位院士

这2位院士分别是：香港中文大学研究有机化学的谢伟教授、香港理工大学研究结构工程的滕锦光教授。不过，这2位学者均出生于浙江，并在内地完成本科教育

看点五：外籍院士增选关注“一带一路”沿线国家

波兰、荷兰、乌兹别克斯坦3国2017年首次有科学家当选中科院外籍院士。据了解，在坚持外籍院士标准的前提下，中科院2017年重点关注了“一带一路”沿线国家候选人，中科院外籍院士的国别分布更趋合理

新华社发（大巢制图）

知识服务社会。”莱夫说。据介绍，该校目前已启动多个与中国相关的项目，如建立中国未来城市实验室，与清华大学签署“城市创新协议”等。

建言献策 期待贡献力量

于2011年当选美国工程院院士的霍夫曼在谈到当选中美两国院士的不同感受时，指着办公桌上摆放的“美国工程院院士证书”半开玩笑地说：“你看，我到现在都没给它找个相框，但获选中国工程院外籍院士是件大事，我感到非常荣幸。”

在谈到作为院士的义务时，霍夫曼说，除了推动科技进步外，发现人才、提名新的院士候选人，是美国工程院的基本要求。不过，“院士”并不一定代表权威，“在加州理工学院，差不多1/3都是院士，大部分科学家不会把院士这个头衔看得太重。不管当什么，最终都是用研究成果说话，就连诺贝尔

奖得主也曾因为没有新研究成果而被加州理工学院“砍掉”实验室。”他说。

作为新晋中国外籍院士，霍夫曼提出的第一条建议是，希望有越来越多的中国科学家开展独立自主的创造性工作，而不是形成以少数科学家为中心的金字塔式科研梯队。他说，目前北京大学等一些科研院校正在朝这个方向发展。

“未来，我将继续推动先进技术研发，通过加州理工学院授权协议，将这些技术转让给中国企业。我将继续作为清华大学等学校的客座教授，为中国学生提供指导。”霍夫曼说。

在新当选的外籍院士中，也有不少华裔学者。美国加州大学洛杉矶分校大气科学教授廖国男自上世纪80年代开始在中美两国大气和气象科学领域搭建桥梁。他表示，将继续推动中国科技进步、科学人才培养和科技知识传播。

（本报综合新华社电）

越来越多的美国学生

选择到中国留学

“能多次往返中美两个国家，我很幸运。中国有着惊人的潜力，是世界的未来。”谈到留学中国的经历，纽约市立大学布鲁克林学院毕业生萨布丽娜这样说道。

作为该学院中国研究海外项目的助理，萨布丽娜刚从中国访问归来。在此之前，她在中学和大学期间均有赴华访学经历。

“在中国留学很辛苦，但确实是一段变革性的且值得一试的经历。”萨布丽娜回忆说，“在我人生中这段经历极具挑战但却最值得珍惜。”

在河南洛阳留学期间，萨布丽娜游历了北京、上海、西安、南京等中国大城市，通过与当地人生活和交流不断融入中国社会，她看到了一个美国书本上没有的中国。

“每次去中国，我都能学到新东西。”她说，美国教育对美国以外的内容提及不多，因此，“中国对我来说是一个神秘的国度”。

萨布丽娜认为，美国人对中国有很多误解。去过中国以后，她发现美国人所学的关于中国的知识并非完全真实。

罗格斯大学学生洛佩斯对中国人热情好客同样印象深刻。他今年5月曾参加一个为期两周的项目赴华交流。

与很多去过中国的美国留学生一样，萨布丽娜和洛佩斯为中国悠久的历史、多元的文化和富有活力的社会所吸引。

“亲眼看看、亲身体验中国非常有趣，”洛佩斯说，“我知道中国是文明古国，但我从未想到其文化如此深远与复杂……我们可能常常谈及，但从未真正理解。”

作为英语与教育专业的学生，洛佩斯惊讶于中国语言的多样性，除普通话外，还有几个主要的方言语系，而每一个语系又有各自的演变。

萨布丽娜表示，她对中国文化中对于家庭的珍视深有感触。“这一点很重要，这是美国文化所缺失的。”她说，“美国人追求更好的工作机会和经济来源，通常是为了自己，中国人也有这样的追求，但多数是为了家庭。”

随着中国经济和科技创新的迅猛发展，越来越多的美国学生选择留学中国。据美国国际教育协会发布的2017年门户开放报告，在美国学生出国学习最受欢迎目的地排行榜上，中国排在第6位。中国是美国学生去亚洲留学的首选国家。

瓦萨学院院长布拉德利近日表示，过去几年来美国和中国之间的教育交流发生了很大变革。

“现在，中国已成为对美国学生来说最有吸引力的目的地之一，而中国留学生的到来也令美国人受益。”布拉德利说。

美国《外交政策》网站撰文评论认为，在中美两国交流学习的年轻学生对中美关系具有重要意义，“那些熟练掌握中英两种语言、通晓中美两国文化、了解两国商业模式的人将是新世纪最需要的跨文化人群”。

今年9月在华盛顿举行的首轮中美社会和人文对话中，中美双方决定进一步促进中美双向留学，推动两国教育机构和学者间的交流合作。《首轮中美社会和人文对话行动计划》中包括实施中美双向留学“双十计划”，即未来4年中方将公派10万人赴美学习，美国10万名学生将来华留学。此外，中国还将在未来4年为美国青年提供1万个奖学金名额。

（据新华社电 记者杨士龙 李桃）

莹莹闪亮 宜写成 荧荧闪亮

杜老师：

某媒体刊文说：“大山吞尽里暗夜浓，路也远，而庄园里的几盏灯火莹莹闪亮，温暖着人心。”请问其中“灯火莹莹闪亮”的写法是否妥当？谢谢！

河北读者 庆坊

庆坊读者：

“莹”最初指玉石光洁。《说文·玉部》说：“莹，玉色。”后来也用“莹”来形容物体光洁明亮。例如：

- (1) 良珠度寸，虽有百沔之水，不能掩其莹。（《韩诗外传》卷四）
 - (2) 陇州山中多紫石英，其色淡紫，其质莹彻……（刘恂《岭表录异》卷上）
 - (3) 依依堂前柳，莹莹窗下雪。（龚尔位《情诗次钝庵韵》）
- 从上面的例子可以看出，“莹莹”没有闪光、闪亮的意思。表示星光、月光、烛光等光亮的闪烁宜用“荧荧”。例如：
- (4) 飘飘帷帐，荧荧华烛。（秦嘉《赠妇诗》）
 - (5) 君不见烧金炼石古帝王，鬼火荧荧白杨里。（贯休《行路难》诗之一）
 - (6) 那一晚碰上城隍断电，但街头依旧是满眼荧荧的灯火。（柯灵《香雪海·红》）

“庄园里的几盏灯火莹莹闪亮”的意思是，从庄园外面看，庄园里的几盏灯闪烁发光。这里的“荧荧”要表示的是“闪闪发光”的意思。《现代汉语词典》诠释“荧荧”一词时，引用了杜牧“明星荧荧”的用例；《辞海》中说“荧荧”可表“微光闪烁貌”。因此，表示“闪光”一类意思宜用“荧荧”，不宜用“莹莹”。您提到的句子可写成“庄园里的几盏灯火荧荧闪亮”。

《语言文字报》原主编 杜永道



礼仪漫谈 260

马耳他礼俗

马保泰

礼俗

马耳他是位于地中海中部的岛国，人们的礼节、习惯跟欧洲大陆基本一致，如尊老爱幼、讲究秩序、遵守交通规则、不打听别人隐私等。社会倡导慈善，爱护动物，神父甚至可为动物做祈祷。因而在当地人面前，不可呵斥宠物。

社交场合，人们衣着得体，待人热情、友好。与客人相见时，要与被介绍的客人一一握手并报出自己的名字。亲朋好友相见，行握手、拥抱乃至吻礼。会见、会谈必须事先预约，贸然造访某人、某机构，属于不礼貌行为，会被礼貌拒绝。

马耳他人大多数信奉天主教，教职人士有各自的专用服饰，如白色长袍或斗篷，有的肩部披着蓝色短上衣。人们进入教堂，需着整洁，行为严肃，不得喧哗、嬉戏、吵闹。

饮食

马耳他菜肴混合了地中海周围各地的饮食口味，构成了当地独特的饮食风格。主食是硬皮面包，即外皮酥脆、内里绵软香甜。面食还有廷帕纳、马夸伦费尔芬，均烤制而成，内夹肉、鸡蛋或奶酪等。肉类菜肴主要是牛羊猪肉和鱼类制品。老式烧烤，一般是烤牛肉或猪肉（复活节烤小羊肉）。

蓝普卡鱼（Lampuka）为马耳他所特有，每到九月份，这种鱼必定游到马耳他岛。店家会根据鱼的大小，或油炸或烧烤，制作出一道当地的名菜。还有一种吃法，是用蓝普卡鱼加上菜花、青豆、土豆等做馅，包成馅饼烤制，这就是当地有名的蓝普卡馅饼。另外，旗鱼也很受人们喜爱，用这种鱼做出的菜肴味道独特，令人难忘。

说到马耳他美食，不能不说他们的“鲜花餐”，即用鲜花做成的菜肴。其中用梨花、凤尾花与草莓做的“三色汤”以及将葫芦花切碎，做成的“碎花汤”颇受欢迎。马耳他人甚至在酒和饮料中放入鲜花，使饮品芬芳、更具风味。

马耳他的葡萄酒、啤酒有名，咖啡也不错，每年7月底在此举行的国际美食和啤酒节，吸引了无数食客光临。

婚礼

马耳他人的婚礼在教堂举行。新郎身穿西式礼服，在其亲属陪同下来到教堂，男女宾客，也个个衣冠楚楚。身披白色婚纱的新娘，挽着父亲的手臂来到婚礼现场，两名花童作为前导，4位身着蓝色礼服的伴娘紧随其后。在婚礼进行曲中，父亲将新娘交给新郎，天主教开始诵读经书、祷告、祝福新人。新郎新娘一拜天主、



马耳他“大力水手村”的彩色房子，成为当地著名的人文景观之一。图片来源：新浪网

二拜神父、三拜父母，并与双方父母兄弟姐妹行贴面礼。新郎新娘交换戒指，宣读誓言，并再次诵经唱诗。婚礼仪式结束后，新郎新娘伴随着缤纷的玫瑰花瓣，缓缓走出教堂。接下来是鸡尾酒会、舞会等欢庆场面。

马耳他年轻人婚前基本与父母共同生活，婚后分住，但亲属之间关系较为密切。马耳他天主教曾长期禁止离婚，结婚时双方在教堂里互相承诺：“只有死亡让我们分开”。长期以来，这一法律屡遭争议，2011年经全民公决，才使离婚合法化。

习俗

马耳他人每天12时至16时为午饭、午休时间，机关不办公、商店不营业。周日与法定假日期间，所有商店不营业。出租车分黑、白两种颜色，前者电话约车，价格较便宜，后

者可随时随停，按表计费，价格较高。孩子1周岁时，家人把许多小物件放在盘子里，让孩子挑选，以预示孩子未来的前程。这同我国一些地方的“抓周”风俗相似。

公牛角意味力量、坚强，因而备受宠爱。乡村的许多屋顶、高处或大门上都挂着一只向外指的公牛角。孩子们做游戏时，常偷偷伸手指和小指，做出牛角形状，意思是要战胜对方。

出海的船，其头部两边都装饰着警惕的大眼睛，而马车上则系上红丝带或羽毛，意思是时刻警惕厄运发生。他们认为绿色不吉利，家长不让孩子穿绿色衣服去参加重要考试。

民居大门上若饰有一枚白色蝴蝶花结，表示家里有婚庆喜事；而如果家里正在治丧，则在大门口放一碟盐或一杯水，表示亡灵回家后不会口渴，食物也不会因无盐淡而无味。（作者为外交部礼宾司原参赞）